

1/05

Телеграмма № 675.

~~СОВЕТУ ПО ВОПРОСАМ ПОЛОВОГО ТОВАРА~~  
ПОЛЕВОМУ ШТАБУ  
~~Генерал-майор Иван Иванович Иванов~~

и б/г

ИИ

Полное и несомненное для меня крушение наших окружных военных комиссариатов устанавливается следующими причинами:

1. Пределы республики все время изменялись и изменяются, в зависимости от чего меняется конфигурация округов, а штабы их переходят с места на место. Вследствие этого в Северном округе, затем Петроградском, Болжском, Уральском, бывшем Северо-Кавказском, Западном главная работа состоит в так наз. наладывании внутреннего аппарата, да еще в перевозке с места на место чернильниц и машинок.

Губернии и уезды являются устойчивыми единицами. С изменением границ республики, прибавляется ли число губерний или убавляется, сама губерния, как административная единица, остается по общему правилу в устойчивых очертаниях.

2. Поскольку задача состояла в том, чтобы взять на учет имущество, находящееся в распоряжении различных местных властей и учреждений, и еще в том, чтобы создать элементы военных органов в губерниях и уездах, постольку окружные военные комиссариаты известную роль выполнили. Но сейчас эта работа целиком за-

105

1. 1056.

кончена. Имущество давно уже извлечено, в губерниях и уездах имеются военные комиссаркаты.

3. Заготовительной работы округа не ведут, - она передана воензагу. В таком случае лучше подкрепить воензаг представителями военного ведомства из состава окружных работников, чем содержать ненужное громоздкое окружное управление.

4. В области распределения наличных запасов военного имущества инициатива округов сведена к минимуму. Они во всех скольких-нибудь существенных случаях вынуждены обращаться к центру и тем превращаются просто в передаточную станцию. Обстоятельства таковы, что запасы военного имущества крайне ограничены и потребность в них приходится удовлетворять в зависимости от оперативных соображений общегосударственного характера. Эти соображения округам неизвестны. Стало-быть и в области чисто распределительной округа при настоящем положении вещей являются только лишним звеном и тормозом.

5. Полагаю, что руководство губерниями из центра вполне осуществимо. При необходимости можно главные управления пополнить работниками нынешних окружных управлений.

6. Одновременно представляется неизбежным подчинение прифронтовых губерний фронтам. Это абсолютно необходимо на западном фронте, который является довольно неустойчивым, что создает путаницу отношений, на восточном фронте, где ведется сейчас и еще более предстоит в ближайшие месяцы напряженная борьба, которая требует полного подчинения фронту ближайшего тыла.

Тактически роль округов особенно прифронтовых сведена к минимуму. Прифронтовые губернии более подчинены полевым учреждениям, не юридически, но фактически: Стало-быть, ход вещей указывает нам правильное решение вопроса.

Поэтому представляется мне совершенно неотложным: на совещании в составе Начальника Полевого штаба и Комиссара, Составсеро-глаштаба, Главного Начальника Снабжения рассмотреть выше изложенные соображения и учесть все другие здесь не принятые во внимание стороны дела и - *буде* не встретится принципиальных возражений - разработать систему практических мер по осуществлению назревшего преобразования:

1. В какой срок и в какой последовательности ликвидировать округа;
2. Какие пополнения и изменения произвесть в составе центральных управлений для выполнения нынешней работы округов;
3. Какие губернии подчинить фронтам и в каких именно отношениях.

Председатель Революционного  
Боевого Совета Республики

*Игорь Мухоморов*

Передала Бокова Принял Мочетов

20 час. 30 мин.

29/III 1919 года

*106*